

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
— PIATA LIBERTATEI BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.
Pentru streinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Forțele demografice ale latinității.

de Dr. V. Jinga.

În cuprins mai larg decât ideea națională se afirmă ideea de rasă, iar deasupra întregului cuprins planează încă vag ideea de umanitate. Să vedem în cele ce urmează care e valoarea numerică a rasei căreia aparținem noi Românii, deci blocul rasei latine, față de masele celorlalte rase.

Intervenția recentă a Statelor Unite ale Americii în treburile republicii Nicaragua a stârnit resentimente și dezaprobare făcând în toată America latină, în fața lui Coolidge se întrevăde de fapt scopul de a supune republica central-americană spre a obține construirea unui nou canal de comunicare între Atlantic și Pacific.

Fără îndoială că în viața mondială de astăzi prevalează atât politicește cât și economicește rasele nordice și Latini nu contează atât cât ar trebui, fiind împărțiți și neuniți.

Să comparăm rasele nordice cu cea latină. Rasa slavă cu principalul ei exponent, Rusia, are un regim politic și economic restrâns la propriile granițe. Sunt de considerat rasele anglosaxonă și cea germanică.

Rasa germanică a influențat istoria Europei dela căderea imperiului roman, cea anglo-saxonă s'a afirmat însă în ultimele secole și are, mai cu seamă în trecut, o cultură derivată dela cea latină. Imperiul englez are, cu Dominionurile și coloniile, 34 milioane de km², populație de peste 400 de milioane de oameni de cele mai deosebite rase. Marea Britanie are în Anglia și Galles 38 mil. locuitori, 5 mil. de Scoțieni și 3¹/₂ mil. de Irlandezi, în statul liber al Irlandei. În toată lumea Englezii au colonii, cari au însă o viață aparte. În imperiul indian spre ex. englezii nu sunt mai mulți de 250.000 de oameni (soldați, funcționari și coloniști) față de 300 milioane de indigeni.

Statele-Unite sunt locuite de 110 milioane oameni, dintre cari 95 mil. sunt albi și dintre aceștia 65,7% sunt anglosaxoni.

Rasa germanică (fără Danezi și Scandinavi) e compusă din 59 milioane locuind republica germană, 5¹/₂ mil. Austria. Toți germanii din lume sunt circa 75—77 milioane.

Să rezumăm: Anglosaxoni în total sunt 130—140 milioane, fiind seamă și de absorbirile indivizilor altor rase în Statele Unite, Germanii sunt 77 milioane. Nu fimem aci seamă de rasele galbene, cari acum se trezesc la o viață viguroasă, nici de alte rase de culoare.

Ori, față de rasele nordice albe, care e forța numerică a latinității?

Forțele demografice ale diverselor state latine din Europa sunt următoarele:

	Suprafața în km ²	Populație
Italia	310.200	42.115.606
Franța	550.986	40.743.851
Spania	505.177	21.339.477
România	294.233	17.500.000
Belgia	30.443	7.465.782
Portugalia	91.948	6.032.891
	1.782.987	135.197.707

Din cele 3.880.320 locuitori ai Elveției 30% sunt încă latini. Dacă în fiecare din statele de mai sus calculăm numărul locuitorilor de rasă curată latină, aflăm că aceștia sunt circa 124 milioane. Tot în Europa rasa anglosaxonă are 44 milioane oameni, iar cea germanică 77 milioane, forța numărului e deci a latinității.

Să mergem mai departe. Toată America centrală și meridională e de limbă, viață și gândire curată latină. Pe cei 20.482.000 chilometri pătrați trăesc 80 milioane de oameni, cari vorbesc spaniola și portugheza, aparțin prin telul lor de-a trăi și a concepe viața, prin isvoarele lor de cultură în mod efectiv lunei latine. Acum în republicele central și sud-americele e mare reacțiunea contra invaziunii Americanilor din nord, cari de fapt, traduc faimoasa teorie a lui Monroe într'o altă variantă: „Americile nord-americanilor”. Se preconizează un panlatinism american. Trebuie să se găsească însă locuitori să populeze țările vaste și bogate. Tot din Europa vor porni și mai cu seamă Italianii.

Deci decă se adaugă celor 124 milioane de Latini din Europa, Latini din America, rezultă o masă de circa 200 milioane de Latini.

Merită un interes deosebit cunoașterea acestui raport numeric al raselor cari au avut și

vor avea încă rol precumpănit în dezvoltarea civilizațiunii. De când conștiința națională formează temelia patrimoniului spiritual al națiunilor, ideea de rasă prinde o încheiere tot mai accentuată, determinând formarea unei bine definite conștiințe de rasă pe deasupra conștiinței de națiune și cu respectul acesteia. E poate drumul firesc spre o solidarizare mai largă a popoarelor pământului, ogorul acesta e încă înfelenit și fără îndoială că va mai trece multă vreme până când copacul înfrățirii tuturor popoarelor va umbri întregul glob.

Neamurile latine nu formează încă un bloc. În sbuciumul încheării statelor naționale, în epoca de formație politică și economică, ideea solidarizării de rasă nu a putut rodi. Raporturile celor două mari națiuni latine între ele, nu sunt destul de prietenești: Franța și Italia, n'au nivelat încă drumul ce trebuie să fie comun și de reciprocă completare economică și demografică; reminiscențele unui trecut apropiat în care jărușii de frontieră au vârat zizanie și unorii veleitățile reciproce, opresc încă încheierea acestei puternice înfrățiri, în jurul căreia latinitatea întreagă s'ar strânge. Nu va trece însă mult și această conștiință clădită pe comunitatea de limbă, de temperamente, de aspirațiuni, de posibilități de dezvoltare, pe comunitatea aceleiași falnice obârșii, va trebui să ia ființă. Și atunci orientările viitoare ale istoriei popoarelor latine vor avea precise puncte de reper.

Mizeriile materiale ale învățătorului

— Un strigăt de alarmă! —

Sunt cunoscute de toată lumea mizeriile de tot felul cu cari învățătorii de azi luptăm din răputeri.

Noi, alături de preoți cu cari avem aceeași identitate de ideal, suntem sortiți să luptăm contra întunecului dela sate, care fatal, mai tronează încă în mare măsură. Lupta e frumoașă, e nobilă, dar e grea. Și se pare că ea devine pe zi ce merge tot mai grea, tot mai apăsătoare. Cauzele sunt multe, unele de ordin moral, altele de ordin material.

Cu altă ocaziune mă voi ocupa de cele din prima categorie, acum voesc să spun ceva despre cauzele de ordin material, cari fac să slăbească puterile de muncă ale dascălului român.

În epoca materialistă de azi, când idolul la care se'nchină atâta lume e banul, cei cari mai luptă cu idealism în ogorul neamului, suntem — și aceasta o spun fără ca să roșesc — noi membrii corpului didactic de toate gradele. Dar se pare că focul sacru ce alimentează dragostea noastră de muncă începe pe ici pe colo, să se acopere de spuză și aceasta din cauza mizeriilor materiale, ce ne strâng din ce în ce [tot mai mult în cătușele lor.

Salariul de salahor pe care-l primim drept răsplată a activității noastre intra și extra școlare nu poate face față trebuințelor vieții de azi. Aceasta o simțim mai ales noi învățătorii tineri, cari ne-am făcut studiile în zilele grele ale răboiului trecut, când mâncam — de multe ori goală — pâinea neagră ce o primeam dela magistratura orașului. O simțim noi, cari imediat după răboiu am intrat cu entuziasm în învățământ, spre a umple măcar în parte golurile ce le-au lăsat colegii noștri eroi, ce au murit pe câmpurile de luptă pentru întregirea neamului.

Din cauza răului tratament de care ne bucurăm, rândurile noastre însă se răresc, an de an, tot mai mult, iar locul ni-l iau suplinitorii, dela cari sigur că nu se poate aștepta o muncă pozitivă. Azi 45% din membrii corpului didactic sunt suplinitori.

Dar să vedem cari sunt mijloacele materiale de cari dispune un învățător tânăr, din zilele noastre, zic tânăr deoarece mulți din cei bătrâni au o bună situație materială, aceasta din cauza unui salariu mai corect (6—7 mii lei lunar) și din cauză că în trecutul lor s'au mai ocupat cu economia de pământ și cu alte îndeletniciri, cari le-au creat suficiente resurse de traiu.

Un învățător tit. prov. are lunar un salariu de 2790 lei, din care vrând, nevrând, trebuie să trăiască. Majoritatea dintre ei nu au altă avere, decât acest nenorocit de salariu, iar ceiaze privește venitele laterale, ele nu există pentru învățătorii tineri, dela cari în schimb se pretinde în toate direcțiile, o bogată activitate. Dealtcum programă materiilor de învățământ, care e așa de încărcată, ba în multe privințe prea încărcată, nu le-ar permite să se ocupe și cu alte lucruri în afară de școală, cari i-ar putea îmbunătăți cât de puțin traiul.

Judece fiecare dacă în scumpetea de azi, putem trăi cu un salariu de 2790 lei. Deabea își ajunge pe mâncare. Cunosco colegi cari plătesc lunar numai pentru locuință și masă 1500 lei. Și aceasta la sate!

Dacă voim să ne facem un costum de haine ne costă 4—5 mii de Lei, iar unul mai bun 6—7 mii. Aceasta înseamnă că salariul de pe două luni să-l poți deoparte pentru a putea să te îmbraci, dar mai înseamnă că în aceste două luni să trăiești, dacă e posibil, numai cu aer. Și atunci, ca să ieși din încurcătură, faci datorii, iar ce înseamnă datoria, mai ales pentru un salariat al statului, asta cred că fiecare din noi o știe.

Dar pe lângă acestea, de câte lucruri indispensabile nu mai avem trebuință! Dacă voim

Ministrul Goldiș pentru semnarea „Concordatului”

Ministrul cultelor, d-l V. Goldiș, se află de 3 zile la Roma, unde a luat contact cu cercurile oficiale ale Vaticanului.

Înainte de-a pleca la Roma d-l V. Goldiș, a acordat ziarului „Universul” un interview, în care a insistat mai pe larg asupra chestiunii Concordatului.

D-l Goldiș a spus între altele: „Ași dori să se spulbere atmosfera creată în contra Concordatului prin necunoaștința de cauză și prin demagogie ieftină. Afirm, că dela unire începând toate guvernele țării au convenit să încheie Concordatul, pregătindu-l de mulți ani de rând; nici un partid politic nu s'a pronunțat în contra lui. Insuși Patriarhul țării noastre nu este potrivnic Concordatului.

Prin Concordat se urmărește organizarea bisericeii catolice de toate riturile în România și stabilirea raporturilor acestei bisericeii cu Statul Român. Organizarea aceasta există și astăzi și raporturile bisericeii romano-catolice și celei unite față de stat în realitate sunt deja fixate prin legile vechi încă în vigoare și prin uzul practic de 9 ani de zile. E vorba prin urmare ca această realitate existentă să se traducă într'un acord formal cu conducerea spirituală a

bisericeii, pe care nimeni n'o poate și nu voeste a o contesta...

Mi se pare lucru copilăresc a înfățișa cultele străine ca un fel de primejdie pentru biserica noastră ortodoxă, declarată dominantă prin Constituțiune. Ortodoxia română e o putere mult mai viabilă, decât să poată a fi primejduită prin libertatea altor culte în țara noastră ortodoxă...

„Citesc cu uimire în moșiunea de acum câteva zile a preoților ortodoxe din Capitală, că „concordatul constituie cea mai mare primejdie națională pentru neamul nostru”.

Dacă într'adevăr nu se pot aduce alte argumente împotriva Concordatului, decât că „Concordatul rupe oficial din neamul nostru pe frații noștri uniți, Papa urmărește catolicizarea noastră și înlesni catolicismului să se amestece în politica țării noastre unind pe toți catolicii minoritari în contra statului nostru”, atunci eu unul nu văd absolut nici o piedecă pentru semnarea neamănată a Concordatului.

De altfel, pentru orientarea publicului pot să spun că după tratativele începute încă de d-l Octavian Goga în prima guvernare a partidului poporului și

continuate curs de 4 ani de guvernul liberal, acesta din urmă a ajuns la stabilirea definitivă a Concordatului cu excepțiunea a câtorva puține obiectiuni de foarte redusă importanță.

Rezultatul alegerilor din Austria este următorul: 85 deputați ai listei unitare a partidelor burgheze, 71 social-democrați și 9 deputați agrarieni. Creștinii-sociali au pierdut 7 mandate, dintre care trei au fost câștigate de social-democrați și 4 mandate de agrarieni. În ultimul parlament austriac au fost 82 creștini-sociali, 10 pan-germani, 68 social-democrați și 5 agrarieni.

Rezultatul alegerilor a micșorat și mai mult majoritatea neînsemnată a guvernului și de aceea e necesar ca și partidul agrarian să intre acum în guvern, însă agrarieni cer îndeplinirea unor condițiuni cari privesc îmbunătățirea stării agriculturilor.

Viitoare ședință a Consiliului județean are loc mâine, Vineri la ora 4 d. a. Aviz membrilor consiliului județean.

ca cunoștințele pedagogice-didactice, câștigate în cei 6—8 ani pe băncile școlii normale, să ni le îmbogățim, ca astfel să fim pas cu progresul școlii moderne, atunci trebuie să ne abonăm la 2—3 reviste pedagogice (d. e. la „Educația”, „Revista Generală a învățământului”, „Lamura” etc.) și să ne procurăm diferite cărți care tratează probleme din domeniul școlii și pe cari să le studiem cu sârguință. Dacă vom să fim în curent cu evenimentele din lumea mare, ca atunci când suntem întrebați de Badea Gheorghe, despre cutare sau cutare întâmplare să-i putem răspunde fără ezitări, trebuie să ne abonăm la un ziar, două.

Dar câți din noi ne putem permite acest lux, dacă lux se poate numi dragostea de carte, dragostea de a te cultiva?

Afară de trebuințele de mai sus câte nu mai sunt! Să-ți ajuți un părinte, care poate și-a dat tot avutul pentru a te face „domn”, să iai parte la cercurile culturale unde spesezi câte 200 Lei, rămânând ca amărăte de diurne să le ridici după luni de zile, după ce ai făcut alătea temenele cutărui domn primar, sau cutărui funcționar din administrație, cari de multe ori simt o adevărată satisfacție, când pot crea anumite mizerii bietului învățător.

Dar în timpul vacanțelor de vară nu am avea lipsă să mergem la băi, spre a ne reîmprospăta puterile fizice, cari în timpul celor 10 luni de muncă în școală, ne slăbesc așa de mult organismul? Mulți îmbogății de rășboiu și de pace, fac acest lucru din plăcere, căci trupurile lor nu sunt chinuite de mizeriile vieții, noi însă nu ne putem satisface nici această trebuință și astfel suntem sortii să ne numărăm și noi printre cele 75%, cari părăsesc cariera dascălească cu plămâni stricacii. Ce n'ar putea face statul în această privință!

Ași putea să mai enarez încă multe mizerii pe cari le îndurăm noi finerii învățători, mizerii cari ne scad mult din prestigiu, dar cred că și din cele arătate mai sus se poate vedea în deajuns că situația noastră materială e foarte critică.

Dacă statul nu va căuta să ne creeze un salariu corespunzător zilelor grele de azi, spre a nu mai umbla cu haine rupte și cu stomacul gol, atunci dezastrul e sigur că se va întinde în școală și iată de ce:

Învățătorii cei mai buni vor părăsi învățământul și vor intra în alte cariere mai rentabile, precum au făcut și până acum atâtea elemente bune. E interesant să amintesc că în anii trecuți dintre candidații de notar dela Lugoj și Făgăraș, aproape 50% erau învățători.

Absolvenții școalelor normale vor fugi tot mai mult de această carieră. Exemplul cu școala normală „Andrei Șaguna” din Sibiu e edificator. Dintre absolvenții din anii 1920—1924 ai acestei școli nu s'a aplicat aproape nici unul în învățământ. Cei mai mulți dintre ței s'au înscris la teologie. Fenomenul acesta dureros se poate vedea și la alte școli normale.

Dacă exodul acesta va continua, atunci, mă întreb cu groază, oare cine va ocupa locul bătrânilor și vrednicilor învățători, cari, mâine, poimâne vor pleca dintre noi?

Statul nu se gândește la consecințele grave pe cari le-ar putea avea, asupra școlii românești, acest fapt?

Mai amintesc și aceea că foarte mulți învățători harnici din vechiul regat, cari au fost trimiși cu sila în provinciile alipite pentru a face apostolat, au fost neglijați într'atâta, încât în rândurile lor s'a creat o bine pronunțată descurajare. Și c

știut că acolo unde lipsește dragostea de muncă, entuziasmul, tinerețea, nu se poate concepe progres real.

Asociațiunile noastre învățătorești au înaintat până acum, forurilor competente, nenumărate memorii, în cari s'au cerut cu insistență ameliorarea stărei noastre materiale, însă n'am văzut să fi avut v'un rezultat pozitiv.

Se impune deci — până nu e prea târziu — ca acei cari conduc destinele țării noastre să creeze învățătorului un salariu echitabil cu care să poată trăi, ca astfel școala românească, care ne este tuturor așa de scumpă, să-și poată înde-

plini cu succes frumoasa misiune ce o are în sânul poporului.

Paloș, Aprilie 1927.

Gheorghe Cernea, inv. dir.

Ministerul Muncii, Cooperației și Asigurărilor Sociale, Direcția Generală a Muncii, cu ordinul telegrafic No. 10784 din 14 Aprilie 1927 a aprobat cu începere dela 18 până la 23 Aprilie inclusiv prelungirea cu una oră a orei de închidere seara a stabilimentelor comerciale prezăzute la capitolul A., art. I. al. a) și art. II. din Decizia ministerială publicată în Monitorul Oficial No. 144 din 4 Iulie 1925, pagina 7965.

Bisericești

Scrisoare deschisă

cătră On. Adunare Eparhială Sibiu.

„Telegraful Român” publică în bogatul și interesantul Nr. festiv de Sf. Paști și tabloul deputaților în Adunarea eparhială.

După cât cunoaștem legea și Statutul pentru organizarea Bisericii ort. rom. constatăm că între cei 40 deputați mireni, cel puțin 8 nu întrunesc toate condițiunile pentru eligibilitate și adevăc le lipsește principala condiție: „să fie membrii ai eparhiei”. Criteriul după care se ju-

decă acest titlu este domiciliul stabil.

Atragem atențiunea celor în drept asupra acestei constatări, pentru a se lua cu ocaziunea validării mandatelor măsurile prevăzute în lege, a cărei nerespectare ar naște caz de precedentă — cu timpul poate în detrimentul Bisericii noastre.

Un credincios ort. rom.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic „Gazeta Transilvaniei”, care împlinește 90 ani de existență.

„CETATEA”

Bancă Economică Comercială S. A. Brașov — Sucursale: Cluj, Odorheiu, Rupea, Toplița-Română

Fondat 1910

CONVOCARE

Domnii acționari ai Institutului „CETATEA”, Bancă Economică-Comercială S. A. Brașov, prin aceasta sunt invitați ca în conformitate cu §§ 20—34 din statute, să ia parte la

a XVII-a Adunare Generală Ordinară

care va avea loc **Duminecă, 15 Maiu 1927 la orele 11 a. m. în Rupea (Cohalm) în localul sucursalei.** În cazul când nu s'ar aduna numărul recerut de acționari pentru a putea aduce decisiuni valide, adunarea se va ține Duminecă, 22 Maiu ora 11 a. m., tot în Rupea cu acelaș program, putând decide valabil fără considerare la numărul celor prezenți.

Ordinea zilei:

1. Deschiderea Adunării și constituirea biroului.
2. Raportul Consiliului de Administrație și al Comisiunei de verificare asupra anului de gestiune 1926, Stabilirea bilanțului și acordarea absolutului organelor de conducere ale societății.
3. Decidere asupra distribuției profitului curat.
4. Alegerea a 4 membrii în Consiliul de Administrație pe un period de 4 ani.
5. Alegerea a 3 membrii ordinari și 2 membrii suplenți în Comisiunea de verificare.
6. Stabilirea jetoanelor de prezență și a speselor de deplasare a membrilor din corporațiunile de conducere și revizuire ale societății.
7. Modificarea Statutelor.
8. Eventuale propuneri.

Brașov, la 18 Aprilie 1927.

Consiliul de Administrație.

ACTIVA		Bilanț General încheiat la 31 Decembrie 1926		PASIVA	
Cassa	567.261.18			Capital social	15.000.000.—
Monede și Cupoane	51.660.30			Fond de rezervă	5.000.000.—
Disponibil la Bănci	139.962.84	758.884.32		Fond de pensiuine	708.943.42
Cambii:				Depuneri: a) pe libel	48.717.490.92
Escont	25.895.473.80			b) în Cont curent	3.587.235.14
Credite camb. cu acop. hipot.	4.887.054.50			Reescont la Banca Națională a României	25.213.675.—
Conturi curente cu acoperire cambială	44.302.226.60	75.084.754.90		Creditori	426.592.10
Lombard		1.446.163.—		Ordine de plată	152.306.—
Efecte: a) Publice				Cecuri	2.000.—
b) Private		12.350.000.—		Plăși America	29.900.—
Diversi Debitori		5.257.624.50		Diverse conturi creditoare	2.716.622.95
Imobile		5.954.928.—		Dividendă neridicată	12.850.—
Mobilier și Instalațiuni		1.498.629.—		Conturi de ordine	25.235.079.53
Avansuri		53.354.—		Profit curat	1.411.482.19
Poziții transitoare		574.760.—			
Conturi de ordine		25.235.079.53			
		128.214.177.25			128.214.177.25

DEBIT		Contul Pierdere și Profit încheiat la 31 Decembrie 1926		CREDIT	
Interese depuneri	5.457.289.25	Interese escont.	1.620.258.90		
„ reescont	1.122.238.45	„ Cont-Curent.	551.740.51		
Salarii și Accesorii	1.246.433.—	„ Cred. camb. acop. hip.	542.721.55		
Spese Generale	937.088.02	Venite dela efecte	14.231.50		
Porto	25.344.—	„ imobile	612.563.34		
Impozite.	399.205.—	Proviziuni	7.462.966.11		
Chirie	105.402.—				
Profit	1.411.482.19				
	10.804.481.91				10.804.481.91

Brașov la 31 Decembrie 1926.

Dr. Ioan Iosif
Director General

Iosif Goia
Director

Ioan Ghighiniță
Șef contabil-Expert contabil

Consiliul de administrație

Patriciu Pinteș m. p. Dr. Petru Meșeș m. p. Emil Th. Gheaja m. p. Ștefan Meșeș m. p. Dr. Virgil Mircea m. p.

Comisiunea de Verificare

Subsemnații comisari verificatori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță tu registrele Institutului.
Brașov, la 18 Aprilie 1927.

Dr. Ilarie Cojocariu m. p. Vasile Badea m. p. Dr. Grigore Cristescu m. p. Ioan Dăncilă m. p. Ioan Leucă m. p.

SALA REDUTA

Astăzi, Joi 28 Aprilie ora 9 seara

Mare concert coral

sub direcțiunea dlui ȘTEFAN ȘTOIGESCU, maestru de muzică din București cu concursul solistilor de operă: dra A. Kieferescu (soprano) O. Cristescu (tenor) Al. Lupescu (basiton) prof. Th. Rogalski (pian) Silviu Cristescu (violoncel).
Coruri religioase, arii din opere, liederuri, cântece populare etc.
Bilet la Agenția „Klingsor”.

Credințe, datine, obiceiuri.

Dela alte neamuri

— Sudanezii despre crearea primului om —

Sub titlul „Tipuri și animale în Sudan” a apărut de curând un op de Hugo Adolf Bernatzik, care publică interesante date despre felul de viață al diferitelor neamuri din Sudan.

Credem că va interesa și pe ceilalții noștri să cunoască credința pe care unele neamuri ale Sudanului african o au despre crearea primului om.

Credința, obiceiurile și moravurile locuitorilor indigeni ai Sudanului se deosebesc mult de ale europenilor — spune autorul lucrării de mai sus. Sunt foarte curioase concepțiile religioase ale unora din aceste seminții de Negri de pe Nil.

Un astfel de neam atribuie crearea primului om divinității unei vaci albe. Această sfântă vacă albă a creat un semizeu asemuiitor omului.

Pe când acest semizeu hoinărea odată, plictisit de-alungul Nilului, întâlnește în cale-i un grup de fecioare-crocodil, niște ființe încântătoare cu fețe atrăgătoare omenestii. Durere însă, corpurile lor se terminau în coadă de crocodil. Cuprins de un dor de viață semizeul se repezi asupra celei mai frumoase dintre ele și o răpi, pe când celelalte tovarășe ale fecioarei o luară la fugă speriate.

În scurtă vreme semizeul reuși să câștige și inima consoartei sale. Îl mai muncea însă o dorință: copiii îi semănau toți mamei și nu lui. Murea de dorul ca măcar unul din ei să-i semene lui, dar înzadar. Văzându-și mereu această speranță înșelată, se hotărî în cele din urmă să implore ajutorul sfintei vaci. Aceasta îi ascultă ruga și se îndură:

— Alege-ți — îi răspunse divina vacă — pe cel mai iubit dintre fiii tăi și el se va schimba semănând ție întru toate.

Semizeul a ascultat glasul divin al vacii albe și făcu după cum îi porunci.

Ca prin minune membrele corpului micului prunc se transformară, și... primul om era creat.

Iși alege și el una din fecioarele-crocodil ca soție. Copiii lor nu mai semănau însă mamei, ci tatălui.

În felul acesta s'a născut — după credința acestui trib sudanez, — neamul omenesc.

În fantasia poporului indigen din Sudan trăesc și azi fecioarele-crocodil. Rar întâlnești vre-un Negru care să nu-și povestească că a dat față cu vre-una din aceste fecioare. Povestirile despre aceste ființe s'au păstrat încă acolo locurile pe cari bătrânii pescari ai Europei le istoriseau odată despre zine și zeii apelor, cu cari s'ar fi întâlnit.

Cu toate însă că crocodilul este ținut din partea multor seminții ca un animal sfânt, aceasta nu împiedecă pe Negrii să-l vâneze. Sunt doară bine cunoscute desteritatea și sângele rece cari caracterizează pe Negrii în vânațul de crocodil.

La o singură ocazie joacă divinitatea crocodilului un rol de o deosebită importanță: la stabilirea paternității.

Susține, bunăoară, o față că ar fi rămas însărcinată de cutare sau cutare flăcău. Dacă aceasta nu recunoaște, — se face apel la sentința divină. Amândoi, fata și tânărul, sunt legați separat, de câte un copac pe țărmul Nilului. În fața amândurora se leagă câte o capră albă, așa ca să poată fi văzută din apa râului. Capra, care va fi mai întâi atacată și sfâșiată de către un crocodil, e semnul sentinței divine. Divina vacă a luat-o în protecția ei și prin faptul că a fost aleasă de către crocodil, această capră dă dreptate celui ce a imbat-o lacomei reptile.

Revărsarea râului Mississipi. De câteva zile s'a revărsat marele fluviu Mississippi producând ravagii înspăimântătoare: Orașele Memphis și Arcansas se află sub apă, iar alte patru orașe mai mici sunt complet inundate. Guvernul a declarat starea de asediu luând măsuri ca să spargă digul fluviului în apropiere de New-Orleans pentru salvarea acestui oraș. Numărul morților trece de 500, iar al celor rămași fără adăpost se ridică la 300.000.

„SĂCELELE” Societate anonimă pentru exploatare de păduri și comerțul de lemne. Satulung (județul Brașov).

CONVOCARE

Domniile acționari ai societății anonime „SĂCELELE” sunt convocați în

Adunare Generală Ordinară

pentru ziua de 15 Mai 1927 orele 16, în localul fabricii de cherestea din Timișul de sus (Brașov), fiind la ordinea zilei:

1. Aprobarea raportului consiliului de administrație și raportului cenzorilor.
2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere încheiate la 31 Decembrie 1926.
3. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa pe exercițiul expirat 1926.
4. Intrebuintarea beneficiului.
5. Fixarea retribuțiunii cenzorilor și jetoanelor de prezență pentru consiliul de administrație.
6. Alegerea a 3 cenzori.

Pentru a lua parte la adunarea generală acționarii vor depune acțiunile d-leor la cassa societății, la sucursala băncii Albina din Brașov sau la Banca Poporului din București cu 8 zile înainte.

Neîntrunindu-se numărul prescris de Statute, adunarea generală se va ține în ziua de 22 Mai, la aceeași oră, în același local și cu aceeași ordine de zi, cu ori-ce număr de acționari.

Consiliul de administrație.

ACTIV		Bilanț General 31 Decembrie 1926		PASIV	
Cassa	101,707-10	Capital		3,000,000-—	
Efecte publice, cupoane, garanții	848,675-—	Fond de rezervă statutar 805,198-—			
Imobile, clădiri, mașini, instalațiuni mobiliere, materiale, vite, alimente	2,730,278-52	Fond p. creanțe dubioase 166,600-—			
Lemn brut în pădure, la fabrică și material fasonat	3,183,549-79	Fond de pensuni	259,809-50		
Efecte de primit	231,776-—	Fond de utilitate publică 229,809-50		1,461,417-—	
Debitori diverși	3,283,986-57	Fond de amortizare		1,338,289-—	
		Cont curent la bănci		938,700-—	
		Diverse conturi creditoare		139,346-48	
		Creditori diverși		2,129,120-50	
		Cont Transitorii		748,100-—	
		Ct. Profit și Pierdere			
		Beneficiu pe 1926		625,000-—	
				10,379,972-98	
DEBIT		Ct. Profit și Pierdere 31 Decembrie 1926		CREDIT	
Pagubă prin incendiu	74,900-—	Diverse venituri		16,939-26	
Amortiment	273,753-73	Beneficii din exploatare		3,358,071-67	
Salarii, Cheltuieli generale, impozite	2,401,357-20				
Beneficiu net 1926	625,000-—				
	3,375,010-93			3,375,010-93	

Președintele consiliului de administrație: I. R. Butu.

Administrator delegat: N. Manole.

Verificat și găsit conform registrelor.

Cenzori: N. R. Colceag, R. Ieremie, expert-contabil, V. Berlianu, expert-contabil.



Adânc întristații: Eugenia soție, Relu și Gica copii, Elena N. Oancea mamă, pr. Daniil Cojocariu și soția socrii, Ioan Oancea, Nicolae Oancea și dr. Costi Oancea frați cu familiile lor Victor, Emilia și dr. Aurel Cojocariu cumnați și cumnate. Familie: Voinea, Lupan, dr. Turtea, Orghidan, Roncea, Pantu, Savu, Vasiliu, Dogariu, anunță cu multă durere în suflet încetarea din viață a scumului și neuitatului lor

preot AUREL OANCEA

paroch în com. Baciu lângă Brașov în etate de 44 ani mort după o scurtă, dar grozavă suferință în ziua de 26 Aprilie a. c. înmormântarea va avea loc Joi 28 Aprilie ora 3 p. m. din casele părintești (Pe Tocile 34) în cimitierul Bisericii Sf. Treimi de pe Tocile-Brașov.

Dormi în pace suflet blând și nobil!

Aceasta ține loc de ori ce anunț.

Cinema „Astra” (Apollo) | No. 55/1927.

După marele film Ben Hur direcțiunea Cîm. Astra, aduce un el doilea film mondial, (premieră în România întreagă)

„SYLVIA”

după Operațiunea lui Kálmán Emenc cu Lane Hud și Oskar Orion.

O splendoară de film, plină de scene hazlii.

O montare numai pomenită, o lucră grandioasă.

Cu acest film începe sezonul. Începe la ora de Sâmbătă în 3 Acte, 1, 2 și 3 Maiu.

BEN HUR

mai rulează azi și mâine.

Publicațiune

Primăria comunei Cernatu ține licitațiune cu oferte încheiate în ziua de 23 Mai 1927 la ora 9 a. m. în localul primăriei, pentru executarea lucrărilor de transformare a sălii mari dela fostul birou comunal în locuința Județului din Cernatu.

Ofertele însoțite de garanție de 5% din suma oferită, se vor înainta primarului comunei până la termenul de mai sus.

Licitațiunea se va ține cu respectarea dispoz. art. 72-80 din Legea contabilității Statului.

Cernatu la 27 Aprilie 1927.

Primar: Ștefan Popp, I. Rusu Tibreanu, 383 1-1. Notar: Ștefan Popp, I. Rusu Tibreanu, 383 1-1.



Se vede omului ca amatorul

Palma tocului.

CONVOCARE

Membrii comitetului școlar (adunării generale) depe lângă școala normală de fete Regina Maia Sft. Gheorghe sunt convocați prin prezența la

Adunarea Generală Ordinară

a anului 1926 care se va ține în ziua de 15 Mai 1927 ora 11 a. m. în sala festivă a Școlii normale Regina Maria, Sft. Gheorghe, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Darea de seamă a Comitetului școlar, despre gestiunea anului 1926.
2. Raportul cenzorilor.
3. Descărcarea comitetului.
4. Aprobarea proiectului de buget pe exercițiul 1927.
5. Alegerea unui cenzor în locul dnei Șteflea, plecată.
6. Eventuale propuneri și interpelări.

La caz, că la data numită nu se va întruni numărul de membri cerut de lege (jumătate plus unu) adunarea se va ține în următoarea Duminică, adică la data de 22 Mai, în același loc, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi.

Sft. Gheorghe, la 15 Aprilie 1927.

Comitetul școlar depe lângă Școala normală de fete Regina Maria Sft. Gheorghe.



Mica publicitate

De vânzare o casă cu grădină în Strada Laterală No. 14. Informațiuni la dl Cslocki sub No. 18. 382 1-2

De închiriat două camere și bucătărie. Informațiuni Strada Morii No. 7 (Brașovul-vechiu) 385 1-1

Vanzator manufactură-galanterie, angajază Cooperativa „Tricolorul” Bugteni-Prahove. 379 1-3

Șofer la Citroen caută Direcția Poduri Șosele Strada Gării 54/a. 380 1-1

România, Corpul portăreilor Tribunalului Brașov

No. 1991 exe. 1927

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziunii No. C. 82-1927 a judecătoriei de ocol Satulung în favoarea reclamantului Iosif Sedlcesck repr. prin avocatul dr. Radu Găvrus din Satulung pentru încasarea creanței de 8000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 7 Maiu 1927, orele 3 p. m., la fața locului în comuna Telia Barața No. 59 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară jumătate din Barața No. 59 în valoare de 10,000 Lei.

În caz de nevie și sub prețul de estimare. Brașov, la 14 Aprilie 1927.

Eugen Fotino Șef Portărel, 384 1-1

„America“ recunoscătoare

Sub acest titlu, ziarul „America“ publică următorul articol:

Gazeta „America“ e recunoscătoare tuturor cari, în luptă pentru libertatea cuvântului scris și a cugetării libere, i-au întins mâna cu cea mai frățească căldură, atunci când a fost atât de crunt lovită de dușmanii ei de moarte.

Suntem recunoscători tuturor acelor români cari, în adunarea de la Youngstown și-au ridicat cu putere vocea pentru libertatea presei cât a celor cari, într-un entuziasm, pe care nu-l vom uita nici odată, și-au spus fără șovăire cuvântul hotărând să se facă auziți în Capitala României.

Recunoscători suntem tuturor confrăților din țară cari, informați despre jocul păcătos al unor slugulițe ale guvernanților, și-au ridicat alături de noi glasul în protest contra măsurii nedemne a guvernului.

Suntem recunoscători în deosebi deputatului de Brașov, d-l Voicu Nițescu, care, primind rugarea noastră a ținut să aducă la cunoștința reprezentanților țării în parlament, cerând în numele nostru, să ni se spună cari au fost cauzele care au putut să determine guvernul de a lua această măsură de interdicție.

Tuturor le suntem adânc recunoscători și sperăm că dreptatea va învinge, în butul acelor cari, neputincioși să iasă la lumină, rămân să sape prin găuri de guzganii și cârțile la rădăcina mlădiei românești din America.

În fața opiniei presei independente de acasă, partea cea mai mare din ceata șobolănașilor a amuțit prin colțuri de găuri.

Glasul unit al presei a făcut ca dușmanii noștri să amuțească, fie pentru un moment numai!

Ne așteptăm la noi lovituri! Suntem aici și, mai hotărâți decât ori când să apărăm interesele românilor din America și instituțiunile lor, cari, în timpul din urmă au devenit jinta lacomie a unor politicieni, cari vor cu tot dinadinsul să le supună voinței lor.

Trăiască prietenii sinceri ai libertăților atât de scump plătit de înaintașii noștri de aici!

Trăiască conducătorii democrației care se naște cu greu la poalele Dunării românești!

Trăiască România! Trăiască patria tuturor libertăților — America!

Statistice

Grevele din anul 1925

Direcțiunea generală de studii și statistică de pe lângă ministerul muncii, a întocmit o statistică privitoare la numărul grevelor, participanților și zilelor de lucru pierdute în 1925:

Statistica pe anul 1926 este în curs de executare și va fi terminată în curând.

Rezultă, că la ramurile de activitate: metalurgică și mecanică, alimentară, textilă, îmbrăcăminte și toaletă, lemni și mobile, pielărie, blănuri și alte produse animale, ceramică, varul, sticlăria, produse chimice și analoage, construcții, cărți, artă și precizie, precum și la întreprinderile comerciale au fost 69 de greve, la un total de 220 întreprinderi.

Au fost 29.120 salariați întrebuințați înainte de ivirea grevelor.

Participanți la greve: 19.683. Au fost 15.075 de salariați sindicalizați întrebuințați înainte de declararea grevelor și 12.290 de participanți la greve.

Au fost 18.614 prevențiați la lucru după încetarea grevelor; 723 cari nu s'au prezentat la lucru după încetarea grevelor; 346 neprimiiți la lucru după încetarea grevelor și 1323 de șomeuri forțați.

În total s'au pierdut 208.501 zile de lucru din cauza grevelor.

La întreprinderile de stat, județ și comună nu s'au declarat greve în 1925.

Mișcarea populației în 1925

Institutul de statistică generală a statului publică în ultimul număr date interesante despre mișcarea populației în cursul anului 1925.

În ce privește căsătoriile, divorțurile, nașterile și decesele, iată unele din datele culese de către d-l N. T. Ionescu, director general în ministerul de interne:

Căsătorii. — În întreaga țară s'au încheiat 153.678 căsătorii, 129.125 în comunele rurale, 24.553 în cele urbane.

Divorțuri. — Au fost în număr de 8055 și anume 5388 în comunele rurale, 2647 în cele urbane.

Nașteri. — Numărul născuților

vii s'a cifrat la 605.655, dintre cari 532.275 în comunele rurale și 73.380 la orașe.

Decese. — În tot cuprinsul țării au fost înregistrate 361.995 decese, 306.258 în comunele rurale, 55.737 în comunele urbane.

Trupa teatrală maghiară din Cluj, la Brașov

Apreciata trupă teatrală clujeană, de sub direcția d-lui dr. Janovici, își va începe în ziua de 4 Mai a. c. stagiunea de vară, de trei luni, în sala teatrului „Astra“ (Apolo). Pentru această stagiune direcțiunea a făcut pregătiri importante, luând toate măsurile de reușită, așa că suntem în situația a da și publicului nostru unele indicațiuni de interes:

Se vor juca drame, comedii, operete și opere, atât din repertoriu vechi, cât și din cel nou: Peer Gynt, Cvreica (operă) Princesa circuitului (operetă) Ploaia (dramă americană) Dansul morții (dramă de Strindberg), Jocul dragostei și al morții (dramă de Romain Roland), Boccacio (operetă de Souppé), Deșteptarea primăverii (dramă de F. Wedekind), Tosca (operă de Puccini), Fluturele (operă de Puccini), Balul mascat (operă de Verdi), Carmen (operă de Bizet), Mignon (operă de Thomas), Tartuffe (Molière), Traviata (Verdi), Povestirile lui Hoffmann (operă de Offenbach), Boema (Puccini), Faust (Goethe), Hoții (Schiller), Ripp van Winkle (operetă), Jacheta galbenă (Lehár), Fete moderne (comedie engleză), Rigoleto, (Verdi), Bizanț (dramă de Fr. Herczeg), Șoarecele alb (comedie franceză) etc. etc.

Atragem deosebită atenție a publicului nostru, asupra faptului, că s'a anunțat și reprezentarea a trei piese românești și anume: Din tată'n fiu de Nicolae Iorga, Patima Roșie de Mihail Sorbul și Manechinul de I. Minulescu.

Între forțele artistice sunt unii dintre cei mai distinși actori și actrițe ale concetățenilor noștri maghiari.

Asociațiile de presă și cazul Enacovici

În întrunirea ținută Vineri seara la Sindicatul Ziariștilor s'a votat următoarea Moțiune:

Subsemnații membri ai Comitetelor organizațiilor de presă: Sindicatul Ziariștilor din București, Asociația Generală a Presei și Uniunea Ziariștilor Profesioniști adunați astăzi 22 Aprilie 1927 ora 9 seara în Sala Sindicatului Ziariștilor din București în mijlocul unui mare număr de confrăți, membri ai celor trei organizațiuni profesionale:

Luând în desbatere cazul Enacovici, directorul politic al ziarului „Cuvântul“ care a fost condamnat pentru ultraj de către Consiliul de război al Corpului 2 Armată la 6 luni închisoare și 50 mii lei amendă pentru că în articolul intitulat „Ridicolul Vagmistrului“ publicat în „Cuvântul“ din 27 Februarie 1927 a criticat activitatea d-lui general M. Ionescu subsecretarul de stat la cfr.

Fără a ne preocupa dacă critica d-lui Enacovici este sau nu întemeiată constatăm că:

1. Traducerea ziaristului pentru delict de presă în fața Consiliului de război este o procedură ilegală, care atinge libertatea presei garantată de art. 25 și 26 din Constituție și principiul pus în art. 12, în virtutea căruia nimeni nu poate fi supus de la judecătoria ce-i dă legea:

2. Considerăm că îngăduirea unor asemenea procedee anihilează însăși existența presei ca organ de judecată și control în viața publică:

3. Protestăm împotriva ilegalității făcute și intențiilor din care a porni:

4. Declaram deplină solidaritate cu ziaristul lovit în exerciciul drepturilor sale care sunt și ale presei însăși:

5. Rugăm toate ziarele din Capitală și provincie să publice prezenta moțiune în primul lor număr după Paște;

6. Credem că este o datorie pentru toate ziarele în interesul unei demne manifestări de solidaritate profesională și ca o protestare energetică contra abuzului de putere intolerabil săvârșit față de libertatea scrisului să ceară intrare în legalitate;

7. În vederea unei acțiuni permanente pentru apărarea intereselor generale ale presei, adunarea decide constituirea unui comitet de acțiune compus din reprezentanții organizațiilor de presă și direcțiilor de ziare. Acești reprezentanți se vor întruni la data ce se va fixa ulterior și vor aviza asupra măsurilor ce vor găsi cu cale.

In atențiunea foștilor reangajați.

Sunt invitați toți foștii reangajați din armata română și streină, pentru a lua parte la întrunirea generală ce se va ținea Duminică la 1 Mai 1927 la orele 3 d. m. în sala cea mare a Sfatului din piața Brașovului.

Programul: Compunerea statutelor, întregirea comitetului, darea de seamă asupra speșelor avute până acum și informarea membrilor actuali de rezultatul obținut dela București referitor la memoriul înaintat ministerelor.

Ioan Mailat,
președ., str. Petricăriei 23

Școala comercială superioară de fete din Brașov va ține Adunarea Generală în ziua de 15 Mai cor. orele 10 a. m. în cancelaria școlii din str. Porții 47, la care cu căldură sunt invitați pe această cale toți părinții, membrii și binevoitorii școlii.

Cortegiul Junilor, dintre Pietrii

Serbările tradiționale ale Junilor au culminat și deastădată în pitorescul cortegiu, care a traversat, venind dintre Pietrii, străzile principale ale orașului.

După petrecerea animată, care a avut loc eri după amiazi între Pietrii, unde au concertat muzicile militare, s'a format pe la ora 5 d. a. cortegiul. În fruntea cortegiului se aflau în trăsuri protoereul Brașovului dr. Iosif Blaga și episcopii Bisericii Sf. Nicolae. Au urmat apoi grupurile Junilor, fiecare precedat de-o trăsură cu președinții diferitelor societăți.

Primul grup a fost cel al Junilor tineri, au urmat apoi Junii bătrâni, Curcani, Dorobanți, Brașovechenii, Roșiorii, două grupuri de juni albi și un lung șir de căruțe, trăsuri și automobile.

Mii de oameni staționau pe străzi admirând costumele naționale ale junilor și frumoasa lor ținută. Ajunși în Piața Libertății, care era o mare de capețe, fiecare grup a defilat în fața autorităților civile și militare din fața Bisericii din Cetate, cântând strămoșescul „Cristos a înviat“.

Timpul admirabil a contribuit în măsură și mai mare la desfășurarea impozantă a acestei serbări tradiționale, onorată cu prezența a foarte numeroși vizitatori sosiți la Brașov nu numai din împrejurimile Brașovului ci și din vechiul Regat.

Serbarea a luat sfârșit după ora 7 seara, când Junii s'au întors pe la casele lor.

De-a Uniunea ofițerilor de rezervă

Pe baza încunoștințării ce ni s'a făcut de către comitetul central al Uniunii Ofițerilor de rezervă, se aduce la cunoștința domnilor membri ai secțiunii Brașov că ministerul de război a aprobat să se acorde ofițerilor de rezervă și în retragere băii staționale: Herculane, Govora, Olănești și Tekir Ghiol în următoarele condițiuni:

1. O cerere către U. O. R. adresată secției respective, însoțită de un certificat de boală și arătând luna în care dorește a face băi.

2. Luna Iunie și Septembrie este destinată pentru ofițerii activi la băile Olănești, Govora și Tekir-Ghiol, iar lunile Iulie și August la Băile Herculane. În celălalt timp se poate face cerere pentru locuri, la oricare din aceste stațiuni balneare.

3. Condițiunile de plată sunt aceleași ca și pentru ofițerii activi la camere, băi și dreptul la poartă.

4. Cererile trebuiesc făcute din timp pentru a da posibilitatea a fi admise de minister și a fi puși pe table înainte de a fi ocupate de alții.

Domnii membri cari fac cererile sunt rugați a se pune la curent cu plata cotizațiilor.

Președintele U. O. R. Brașov General C. Teodorescu.

A aparut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia“ format din 307 pagini de Voicu Nițescu în editura tipografiei A. Mureșianu, Branisce & Comp.

Autorul a închinat volumul foștilor voluntari.

Se poate comanda la autor Brașov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvânii“). Prețul lei 200.

Informații

Mari incendii de sărbători. În ajunul Sf. Paști s'au declarat în țară numeroase incendii, cari au produs pagube de sute de milioane.

La Năsăud s'a declarat în noaptea de Joi spre Vineri un groaznic incendiu, căruia i-au căzut pradă 130 case, între cari edificiile preturii, primăriei, a băncii „Mercur“, sinagoga etc.

— În noaptea spre Duminică Paștilor a ars complet fabrica de mobile „Gloria“ din Tiagd, lângă Oradea-Mare. Pagubele se urmă la 7 milioane.

— În târgul Foltești de lângă Galați (jud. Covorlui) s'a declarat un incendiu, care a prefăcut în cenușe zeci de gospodării, precum și oficiul poștal.

— În noaptea de Vineri spre Sâmbătă a ars teatrul „Lyric“ din Iași precum și atelierul fotografic Zaharie Weiss.

† Ana Petra-Petrescu

Aducem la cunoștința prietenilor și cunoscuților noștri, în numele tuturor rudeniilor noastre, că ființa, care n'a răspândit în viața ei întreaga decăzătoare bunătațe, apeluri spre bună înțelegere, spre iubire, Ana Petra-Petrescu, născută Slaba ne-a părăsit, în noaptea Inverii, trecând la cele vecinice. A avut frumoasă vârstă de 70 de ani. Răscumpărați condoleanțele cu o faptă bună, fie ea cât de mică, față de seamănu nostru. Inmormântarea a avut loc Marți, la orele 3 p. m., din capela cimitirului central din Sibiu.

Sibiu, ziua 1 de Paști 1927.

Dr. Horia Petra-Petrescu lăncu Candrea ca fiu, Hareti Candrea ca noră, în numele tuturor.

Adresăm familiilor îndoliolate sincere condoleanțe.

Impozitul pe lux. Deoarece impozitul pe lux și cifra de afaceri urmează să se pună în aplicare pe ziua de 1 Mai și până atunci nu e timpul material să stabilească valorile medii prevăzute de lege, ministerul a decis ca până la 15 Mai 1927 inclusiv perceperea impozitului de 15 - 10 - 2 și 1 la sută să se facă ca și în trecut, calculându-se asupra valorii totale a facturii originale la care se vor adăoga pentru mărfurile ce se importă cheltuielile de transport și taxele fiscale.

Pentru micii producători, conform art. 11 din noua lege, s'a decis să se stabilească o sumă fixă anuală pe care aceștia vor trebui s'o plătească ca impozit de lux și cifra de afaceri.

Concentrările din anul acesta. Marele Stat Major și ministerul de război au hotărât definitiv ca anul acesta să se facă concentrări. Vor fi chemați pentru completarea instrucției oameni din contingentele msi tinere care și-au făcut stagul militar după război. Concentrările se vor face pe divizii în lămia disponibilităților bugetare. Pentru a nu împiedeca muncile agricole chemarea oamenilor la concentrări va avea loc în lunile de toamnă Octombrie și Noembrie. Deasemenea vor fi chemați și ofițerii de rezervă căroa le vine rândul așa după cum este fixat de către legea de recrutare și după tabelele ce se vor elcătui, de către Marele Stat M.

Repariția banditului Terente. Din Brăila se anunță că faimosul bandit Terente reapărut în comuna Carcaliu călcând casele mai multor locuitori. Sătenii îngroziiți spun că Terente era îmbrăcat în haine rusești. Jandarmi și soldați sosiți din Tulcea au impusurat teritorul comunei pentru a prinde pe bandit.